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Protokoll  
der hybriden 5. Beiratssitzung  

beim Thüringer Landesbeauftragten für die Informationsfreiheit  
am 16.06.2023  

 
Beginn: 10:00 Uhr 
Ende: 11:05 Uhr 
Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 
 
 

Vor Beginn der Tagesordnung stellt Frau Vorsitzende Henfling MdL, fest, dass die 

Beschlussfähigkeit gem. § 4 Abs. 4 Satz 1 der Geschäftsordnung des Beirats hergestellt ist, 

da sieben ordentliche Mitglieder des Beirats an der hybriden Sitzung teilnehmen. 

 

TOP 1 Genehmigung Tagesordnung 

 

Die Tagesordnung wird ohne Ergänzung von den Beiratsmitgliedern einstimmig genehmigt. 

 

TOP 2 Freigabe des Protokolls der 4. Sitzung und Veröffentlichung auf der Internetseite 
TLfDI 

 

Es gibt keinen Änderungsbedarf für das Protokoll der 4. Beiratssitzung vom 02.09.2022. Das 

Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

 

Frau Vorsitzende Henfling MdL bittet um Abstimmung, ob das Protokoll der 4. Sitzung auf der 

Internetseite des TLfDI veröffentlicht werden kann.  

 

Der Veröffentlichung auf der Internetseite des TLfDI des Protokolls der 4. Beiratssitzung vom 

02.09.2022 wird einstimmig zugestimmt. Die Veröffentlichung wird wie im TOP 8 besprochen 

durchgeführt. 

  



2 
 

TOP 3 Beteiligung der Öffentlichkeit in den Beiratssitzungen 

 

Aufgrund des TOP 3 der 4. Beiratssitzung am 02.09.2022 teilt Frau Vorsitzende Henfling MdL 

den Beiratsmitgliedern mit, dass sie die Anfrage für ein einheitliches Verfahren der Beteiligung 

der Öffentlichkeit an die parlamentarischen Geschäftsführerrunde der Landtagsfraktionen 

weitergeleitet hat. Eine Rückmeldung stehe noch aus. 

 

Frau Vorsitzende Henfling MdL wird das Thema nochmal im Ältestenrat ansprechen und 

anschließend die Beiratsmitglieder schriftlich über den TLfDI über das Ergebnis informieren 

lassen.  

 

TOP 4  Stand Nachbesetzung Mitglieder des Beirats 

 

Frau Vorsitzende Henfling MdL berichtet, dass Herr Birger Gröning MdL weiterhin 

stellvertretendes Beiratsmitglied für die AfD-Fraktion ist.  

 

TOP 5   Beratung zum 3. Tätigkeitsbericht zum Thüringer Transparenzgesetz 

 

Der 3. Tätigkeitsbericht zum Thüringer Transparenzgesetz wurde im Vorfeld der Beiratssitzung 

an alle Beiratsmitglieder elektronisch übersandt. 

Der o. g. Bericht wurde in der Beiratssitzung beraten und die Beratungsergebnisse fanden 

Eingang in den Bericht. Eine Abstimmung hierzu ist gesetzlich nicht vorgesehen und wurde 

auch nicht durchgeführt. 

 

TOP 6   Bericht aus der IFK 

 

Die stellvertretende Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit 

berichtet von der 44. Konferenz der Informationsfreiheitsbeauftragten (IFK) des Bundes und 

der Länder. Insbesondere geht die stellvertretende Landesbeauftragte für den Datenschutz 

und die Informationsfreiheit auf die verabschiedete Entschließung “Die Demokratie braucht 

starke Medien – Bundespressegesetz jetzt einführen!“ ein. 

 

Des Weiteren verweist sie auf die Entschließung „Niedersachsen: Die Zeit für ein 

Transparenzgesetz ist gekommen!“ zwischen der 42. und 43. IFK, die im 3. Tätigkeitsbericht 

nachgelesen werden kann.  
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TOP 7  Stand der Evaluierung zum ThürTG 

 

Mehrere Beiratsmitglieder berichten ihren positiven Eindruck über die mit dem Deutschen 

Forschungsinstitut für öffentliche Verwaltung (FÖV) geführten Interviews zur Evaluation des 

Thüringer Transparenzgesetzes. 

 

Der Vertreter des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales (TMIK) berichtet, dass 

derzeit die Evaluation der FÖV läuft. Voraussichtlich im Oktober 2023 soll der 

Evaluationsbericht der Landesregierung vorgelegt werden, damit er spätestens Anfang 2024 

fristgerecht nach § 22 Satz 1 ThürTG dem Thüringer Landtag vorgelegt werden kann. Der 

TLfDI wird, sobald die Landesregierung den Bericht vorliegen hat, gem. § 22 Satz 3 ThürTG 

zur Stellungnahme aufgefordert werden.  

 

Der Beirat spricht sich dafür aus, dass er den Evaluationsbericht – bevor er dem Thüringer 

Landtag zugeleitet wird – zur Kenntnis erhält und vorab in einer Beiratssitzung Ende 2023 

berät.  

 

 

TOP 8   Veröffentlichung Dokumente Beirat (Protokoll, TO, Anwesenheitsliste 1.-4. 
Sitzung) 

 

Die stellvertretende Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit weist 

auf datenschutzrechtliche Bedenken bei der Veröffentlichung der in Rede stehenden 

Dokumente (insbesondere Protokolle) hin. Sie empfiehlt, die Namen von den 

Beiratsmitgliedern, die keine Mitglieder des Thüringer Landtags sind, im Protokoll nicht zu 

benennen, sondern lediglich den Vertreter/ die Vertreterin der zuständigen entsendenden 

Stelle anzugeben. Die Beiratsmitglieder stimmen dem Vorschlag bzw der Empfehlung zu. 

 

Die Mitarbeiterin des TLfDI teilt mit, um welche fehlenden veröffentlichungswürdigen 

Dokumente des Beirats es sich handelt:  

 

- Tagesordnung 1. konstituierende Sitzung am 13.10.2020 

- Protokoll der 2. Sitzung am 02.01.2021 

- Tagesordnung der 3. Sitzung am 08.06.2021 

- Tagesordnung und Protokoll der 4. Sitzung am 02.09.2022 
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Der Veröffentlichung auf der Internetseite des TLfDI für die aufgezählten Dokumente wird 

einstimmig zugestimmt. 

 

Die Beiratsmitglieder beschließen, dass zukünftig die Protokolle im Umlaufverfahren zur 

Veröffentlichung beschlossen werden, damit die Protokolle zeitnah auf der Internetseite des 

TLfDI veröffentlicht werden. 

 

Gleiches gilt für die Anwesenheitslisten.  

 

TOP 9   Ausstattung des TLfDI 

 

Die stellvertretende Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit und 

der Referatsleiter 1 beim TLfDI berichten zur aktuellen personellen Situation beim TLfDI. 

Gerade im Informationsfreiheitsbereich ist der TLfDI im Vergleich zu anderen Bundesländern 

personell unterbesetzt, da der TLfDI seit 2012 lediglich über eine 0,75 Vollzeit-Stelle verfügt.  

 

Nach reger Diskussion unter den Beiratsmitgliedern appelliert die stellvertretende 

Landesbeauftragte nochmals an die Mitglieder des Thüringer Landtags, dass sie sich in den 

kommenden Haushaltsverhandlungen ausdrücklich für mehr Personal beim TLfDI – 

insbesondere auch im Informationsfreiheitsbereich – einsetzen.  

 

TOP 10   Sonstiges 

 

Die Mitarbeiterin des TLfDI informiert die Beiratsmitglieder vorab gem. § 1 Abs. 2 der 

Geschäftsordnung des Beirats über zwei geplante Beanstandungen des TLfDI aufgrund 

fehlender Mitwirkungspflichten zweier öffentlichen Stellen nach § 19 Abs. 2 ThürTG in 

Thüringen.  

 

Der TLfDI informiert über die Anfang 2023 stattgefundene Kooperationsveranstaltung 

gemeinsam mit der Thüringer Landesmedienanstalt (TLM) anlässlich von 10 Jahren 

Informationsfreiheit beim TLfDI und bedankt sich bei der TLM für die hervorragende 

Unterstützung. 

 

 

gez. Madeleine Henfling MdL gez. Sabine Pöllmann 
Vorsitzende Stellvertretende Landesbeauftragte für den Datenschutz und 

die Informationsfreiheit  


